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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ Δ' ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΦΟΡΟΥΜ
ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΚΑΙ ΡΩΜΑΙΟΚΑΘΟΛΙΚΩΝ ΣΤΟ ΜΙΝΣΚ

Η πρώτη συνεδρία της ολομέλειας του Δ’ Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ορθοδόξων και Ρωμαιοκαθολικών με
θέμα «Η θρησκεία και ο πολιτισμικός πλουραλισμός: προκλήσεις για τις χριστιανικές Εκκλησίες
στην Ευρώπη» πραγματοποιήθηκε στις 3 Ιουνίου 2014 στο Μινσκ.

Την έναρξη εργασιών κήρυξε ο Ορθόδοξος συμπρόεδρος Μητροπολίτης Σασίμων Γεννάδιος.

Ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, παρουσίασε ομιλία με τίτλο «Ο ρόλος των θύραθεν και των
χριστιανικών αξιών στη σύγχρονη πολυπολιτισμική Ευρωπαϊκή κοινωνία».

Στην αρχή της ομιλίας του ο Σεβασμιώτατος τόνισε ότι είναι φυσιολογικό για την Εκκλησία από την
εμφάνισή της να ευρίσκεται μέσα στο πολυπολιτισμικό περιβάλλον, μάλιστα δε ανέκαθεν
χαρακτηριστικό της ήταν ο πλουραλισμός των απόψεων, η ελεύθερη συζήτηση και η ελευθερία του
εκφράζεσθαι. Και όμως όταν γίνεται λόγος «πέρι πολιτισμικής πολυμορφίας πρέπει να δεχθούμε ότι
στις ημέρες μας οι πολιτισμικές τάσεις διαφέρουν μεταξύ τους τόσο πολύ, ώστε είναι αμφίβολη η
αδιαμφισβήτητη αξιολόγησή τους».

Σύμφωνα με τον Μητροπολίτη Ιλαρίωνα ο πολιτισμικός πλουραλισμός είναι αναπόσπαστο στοιχείο
της ελευθερίας της δημιουργίας, ενώ η ελευθερία συνδέεται με το ήθος. Η πραγματική πρόκληση
για τη χριστιανική συνείδηση είναι ότι στις ημέρες μας αρνείται η ηθική διάσταση της ελευθερίας
εν γένει και της ελευθερίας της δημιουργίας ιδιαίτερα. «Ακριβώς αυτό το περιεχόμενο επίτηδες
αποδίδεται στην έννοια του «πολιτισμικού πλουραλισμού», ο οποίος περιορίζεται στην απλή
πολυμορφία δημιουργικής αυτοεκφράσεως», υπογράμμισε ο Ιεράρχης. Σύμφωνα με τον κ. Ιλαρίωνα
εν προκειμένῳ «ο πολιτικός πλουραλισμός μετατρέπεται σε στοιχείο κυριαρχούσης ιδεολογίας».
«Πιστεύουμε ότι η αποστέρηση της ηθικής διαστάσεως από τον ευρωπαϊκό πολιτισμό σημαίνει η
αποστέρηση του ίδιου του πολιτισμού από τους Ευρωπαΐους», ανέφερε ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας
και συνέχισε, εν τῳ μεταξύ μπροστά στα μάτια μας αυτοκαταστρέφεται ο Ευρωπαϊκός χριστιανικός
πολιτισμός για να αντικατασταθεί με τον ουδέτερο από ηθικής απόψεως και σε πολλές περιπτώσεις
προκλητικά ανήθικο ψευδοπολιτισμό».

Κάνοντας λόγο περί του θρησκευτικού πλουραλισμού ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ σημείωσε ότι εάν με
τον όρο αυτό εννοούμε πολυμορφία των θρησκειών, τότε αυτός ο πλουραλισμός είναι
πραγματικότητα του κόσμου γύρω μας: «Ο πραγματικός θρησκευτικός πλουραλισμός είναι μια
ατμόσφαιρα, η οποία ενώνει τους ανθρώπους διαφορετικών θρησκευτικών παραδόσεων αλλά οι
οποίοι μετέχουν των ιδίων ηθικών αντιλήψεων». «Είναι αδύνατο να υπάρχει ενότητα μεταξύ όσον
αγωνίζονται κατά της αμαρτίας και όσον την προβάλλουν και ενθαρρύνουν».

Ο Ιεράρχης επέστησε την προσοχή του ακροατηρίου στο γεγονός ότι η Ευρώπη αντιμετωπίζει ήδη
την αυξανόμενη πίεση στους χριστιανούς, εχομένους των παραδοσιακών αξιών επί παραδείγματι
στο θέμα γάμου και οικογένειας.



«Ευαίσθητο θέμα» για το σύγχρονο χριστιανισμό χαρακτήρισε ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας το
γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια «ο ενδοχριστιανικός πλουραλισμός» ήλθε αντιμέτωπος με τα ίδια
προβλήματα όπως και ο θύραθεν. «Η επανεξέταση της χριστιανικής ηθικής διδασκαλίας από
ορισμένες προτεσταντικές ομολογίες, η ευλογία των ομόφυλων ενώσεων έχουν ως αποτέλεσμα το
γεγονός ότι ως χριστιανοί αδυνατούμε με τόση πεποίθηση όπως μόλις προ τριακονταετίας να
δηλώνουμε την ηθική μας ενότητα. Οι παρόμοιες τάσεις στον προτεσταντικό κόσμο δυσχεραίνουν
την κοινωνία μεταξύ των χριστιανών διαφόρων ομολογιών και φυσικά προτρέπουν την αναζήτηση
διαλόγου εκεί, όπου αυτός θα ενισχυθεί με ομοφωνία», πιστεύει ο Ρώσος Ιεράρχης.

«Εν προκειμένῳ ιδιαίτερη σημασία αποκτά η συνεργασία μεταξύ των Ρωμαιοκαθολικών και των
Ορθοδόξων στην υπεράσπιση του παραδοσιακού χριστιανικού ήθους», πρόσθεσε ο Μητροπολίτης
Ιλαρίωνας.

Μετά το πέρας του πρώτου μέρος της συνεδρίας της ολομέλειας οι σύνεδροι παρακολούθησαν τη
συναυλία των χορωδιών του Μινσκ και παρακάθισαν σε δεξίωση προς τιμήν τους εκ μέρους το
δημάρχου της πρωτεύουσας κ. Ν. Λαντούτκο.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/51411/
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